

浩浩汤汤的黄河水，蜿蜒九曲十八弯，其流淌形成的“几字弯”环抱着高原暖城鄂尔多斯。回溯温暖世界的源头，绵延不绝的历史始终书写着高原文明的荟萃交融，农耕文化、黄河文化、草原文化在此交汇碰撞，持续滋养着这片热土上的红色传奇。



鄂尔多斯革命历史博物馆。

# 触摸历史印记 传承红色基因

## ——记在传承中创新发展的鄂尔多斯革命历史博物馆

□ 奚志斌 乔琳君 刘瑶



单位团体走进鄂尔多斯革命历史博物馆参观展览、开展党建活动。



青少年红色教育课程授课。



单位团体走进鄂尔多斯革命历史博物馆开展重温入党誓词等党建活动。



小学生走进鄂尔多斯革命历史博物馆开展研学活动。

### 红色火种点亮传承底色

1921年，嘉兴南湖的红船破沉沉暗夜，中国共产党的诞生如破晓曙光，为苦难深重的中国革命点燃希望之火。这簇象征信仰与理想的星火乘风破浪，照耀在了内蒙古广袤大地上。1925年，中国共产党人抵达鄂尔多斯地区开展革命活动，播撒革命火种，对“独贵龙”运动的帮助引导，开启了党在鄂尔多斯地区的革命实践。此后，鄂尔

多斯党建史上诞生了五个第一，成为地区党组织发展的重要里程碑。红军西征期间，党的影响力进一步深入鄂尔多斯，在此基础上，广泛开展抗日民族统一战线工作，凝聚鄂尔多斯各族儿女积极投身抗战洪流，英勇抗敌。抗战胜利后，国民党当局发动全面内战，鄂尔多斯地区形势更趋严峻复杂。在中共中央西北局的领导下，鄂尔

多斯地区各级党组织冲破艰难险阻发展壮大，有力打击国民党反动势力，成功瓦解地方反动武装，实现鄂尔多斯地区全境解放。从此，进入了各民族团结平等、人民真正当家作主的历史新阶段，党领导鄂尔多斯各族人民投入到建设新中国伟大的事业之中。

赤诚与生命铸就的红色精神，孕育了鄂尔多斯融入血脉的

红色基因。岁月淬炼，这抹生生不息的“鄂尔多斯红”，在敦厚的土地和人民心中扎根生长，枝繁叶茂，成为鄂尔多斯高质量发展最鲜明的底色；春秋砥砺，这抹灼灼不灭的“鄂尔多斯红”，在凝聚沉淀后化作一座矗立高原的庄严丰碑——鄂尔多斯革命历史博物馆，记录并守护着这片土地上波澜壮阔的革命史诗。

### 红色建筑铭刻峥嵘岁月

1954年，伊克昭盟行政公署办公楼，在原东胜县的中心地带落成，从此，这座青灰色的小楼开启了它半个多世纪为民执政的激情岁月。2007年9月，它被内蒙古自治区人民政府确定为自治区级重点文物保护单位。

鄂尔多斯市高度重视这处文物建筑的保护与利用。遵循保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用的原则，2011年9月，鄂尔多斯市政

府在此设立鄂尔多斯革命历史博物馆，这座新中国成立初期的典型性历史建筑被赋予新的使命。2023年，在市委、市政府的支持下，鄂尔多斯革命历史博物馆新设《峥嵘岁月 光辉历程——鄂尔多斯革命历史》展对外开放。展览荣获中国展览艺术创意大赛优胜奖，成为内蒙古自治区唯一在自治区级重点文保单位展出的革命历史展，实现了红色文化与建筑文物的有机结合，为

全市打造“鄂尔多斯红”革命文化品牌开辟出新的阵地。

鄂尔多斯革命历史博物馆一、二层为展厅，三层为功能区，建筑面积4050平方米。展览设置“扬帆起航”“团结抗日”“赢得解放”3个部分32个展厅，展出文物300余件/套，运用声、光、电等现代化展览手段和文物、雕塑、油画、场景还原等丰富的表现形式，以物证史、以物释史，全景展示鄂尔多斯波澜壮阔的革命

斗争历程，生动再现了在中国共产党领导下鄂尔多斯各族儿女可歌可泣的英雄史诗，弘扬了革命先辈无私无畏的崇高精神，让鄂尔多斯的红色历史变得可看、可听、可感。

保护利用、传承发展，鄂尔多斯革命历史博物馆在岁月层累的瑰宝中继续赓续红色血脉，历史脉搏与高质量发展的时代乐章在此深沉共振，持续谱写着这座红色场馆的独特新韵。

### 红色教育领航奋进新志

“共和国是红色的，不能淡化这个颜色”。鄂尔多斯革命历史博物馆根植于中华文明沃土，以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入挖掘红色资源，架构连接过去与未来、历史与现实的桥梁，延展红色文化传播经纬，创新激活红色文化表现力、传播力和影响力。

“抓好青少年学习教育，让红色基因、革命薪火代代传承。”青少年是祖国的未来、民族的希望，鄂尔多斯革命历史博物馆紧扣红色育人重点，汲取中华优秀传统文化精髓，设计丰富多彩的活动与课程，为青少年揭开厚重历史的神秘面纱。在“博物馆大思政课”中生动讲述《芦河阻击战》《伊盟事变》等红色故事，通过具体翔实的革命人物事迹，引领青少年深

切感悟历史；在“博物馆研学课”中，结合展览参观与互动体验，组织青少年唱红歌、写沙盘，穿越时空体会革命艰辛；在“博物馆非遗文化课”里传授剪纸、衍纸、拓印等非遗技艺知识，使千年文化在红色火苗浸润下焕发时代光彩。

鄂尔多斯革命历史博物馆将悠远历史引入展厅、融入课堂。“流动博物馆”“行走的思政课”“红领巾讲解员培训”“红领巾社团课”“志愿者服务”等活动，搭建起博物馆与青少年对话的桥梁，历史温度与青春气息相融。馆内开发《聆听革命故事 传递红色精神——红色故事少年说》等精品课程，深度践行“红色育人”理念，推动思政教育突破书本局限，在“理论+实践+体验”的立体化红色精神教育熔炉，显著提升了博物馆红色

育青少年的家国情怀，引导其从红色基因中汲取信仰力量，在传承传统文化中坚定文化自信，使之成长为兼具历史责任感与文化使命感的新时代接班人。

红色教育在成人教育中熔铸人心、化育于行。作为全市核心红色文化阵地，鄂尔多斯革命历史博物馆创新打造“展教双融”模式，以常设展览为基础，精心策划“忆征程 感党恩”“颂歌献给党 奋进新征程”等系列主题党建活动。通过深度嵌入互动教学环节，使干部职工在历史情境的激荡中，实现党性教育的深度淬炼与灵魂共鸣，有效衔接单位团体参观展览与党建工作，成功构建起集参观学习与党性淬炼于一体的立体化红色精神教育熔炉，显著提升了博物馆红色

教育品牌影响力。

拓宽红色文化宣传，引领红色教育发展。鄂尔多斯革命历史博物馆在开展丰富多彩活动课程的同时，积极拓展外部合作，联动学校、社区、企业、社会组织等平台，建立社会教育联盟，形成教育合力。与市区各中小学建立馆校共建合作，将博物馆教育纳入学校课程体系，共同开发校本课程；与社区合作开展文化惠民活动，将红色教育送至群众家门口；与企业合作开展企业文化建设活动，将铸牢中华民族共同体意识融入企业发展理念。积叶成荫，聚木成林，鄂尔多斯革命历史博物馆“红色育人”的涓涓细流，在多平台协同合作的动能加速下，终将汇聚成磅礴江河之力。

### 红色文化铸就发展之路

装点此关山，今朝更好看。2023年开馆以来，鄂尔多斯革命历史博物馆高频次开展红色教育活动，线上线下覆盖受众广泛，成为全市开展宣传红色文化的重要阵地。《红色故事 思政育人——博物大课堂》被教育部、国家文物局评为“大思政课”优质资源建设

推介精品项目。

博观而约取，厚积而薄发。鄂尔多斯革命历史博物馆立足红色热土优势，在文化遗产保护中创新发展，深挖红色底蕴，盘活文化资源，做好展览研究、教育宣传、文旅融合大文章，用心用力用情保护传承红色文化资源，坚持创造性转化

和创新性发展，将博物馆事业主动融入经济社会发展大局，打造“红色+思政”“红色+非遗”“红色+研学”“红色+文创”等模式，做好“红色+文化+产业”特色发展文章，精心培塑“鄂尔多斯红”品牌，以红色引擎驱动创新实践，凝聚起奋力谱写中国式现代化鄂尔多斯新篇章的强大精神力量，让红色精神焕发出新时代光彩。

鄂尔多斯走过的峥嵘岁月，铭刻于鄂尔多斯革命历史博物馆的四季流转。时光流转，不变的初心始终浸润着这片土地的一砖一瓦、一人一事，暖城的红色底蕴昂扬奋进，永续华章。

(本版图片均由鄂尔多斯革命历史博物馆提供)